

В статье дается обзор направлений деятельности российско-американской общественной организации «Тахо-Байкал Институт», описание начального этапа её организации и становления. Приводится информация о значении и роли землепользования, рекультивации ландшафтов и восстановлении нарушенных участков природы в Летнем экологическом обмене Тахо-Байкал Института. Дается описание системы участия экологов и других специалистов из России, США и других стран в программах Института.

Ключевые слова: Экологическое планирование, общественные организации, природоохранное законодательство, землепользование, рекультивация, восстановление природы, экологический обмен, подготовка специалистов в сфере экологического планирования, российско-американское сотрудничество.

The article reviews activities of the Russian-American non-profit organization Tahoe-Baikal Institute and describes the initial stage of its formation. It provides the information on the important role of land use, landscape recultivation and restoration of destroyed natural sites in the Tahoe-Baikal Institute Summer Environmental Exchange. It describes the participation of ecologists and other specialists from Russia, the USA and other countries in the Institute's programs.

Keywords: Environmental planning; non-profit organizations; environmental legislation; land use; recultivation; restoration of nature; environmental exchange; training of specialists in the sphere of environmental planning; Russian-American cooperation.



Институт «Тахо – Байкал»

Совместная инициатива экологов Байкальского региона России и Сьерра-Невада, США

текст
Андрей Ляпин

text
Andrei Lyapin

Горный массив Сьерра-Невады расположен на Западе США. Он тянется вдоль Тихоокеанского побережья на расстоянии 350–400 километров от океанского берега вдоль восточной границы штата Калифорния и географически отделяет «Золотой штат» (так называют Калифорнию) от штата Невада. Здесь в северной части Сьерра-Невады среди высоких гор находится красивейшее и чистое озеро – озеро Тахо. Территория озера относится к двум штатам. Приблизительно две трети территории побережья и акватории находятся в границах штата Калифорния, а остальная часть принадлежит Неваде.

Озеро Тахо вот уже более ста лет является одним из курортных и туристических центров Калифорнии. Ежегодное количество туристов в районе озера Тахо превышает два десятка миллионов человек. В 1960 году на основе туристических и горнолыжных баз зимнего курорта Скво-Вэлли здесь проводились VIII Зимние Олимпийские игры.

Для экологов, специалистов по землепользованию и архитекторов-планировщиков район озера Тахо интересен тем, что здесь с 1980 года действует особый режим землепользования и контроля за состоянием окружающей среды, одинаковый как для калифорнийской части Тахо, так и для части территории озера, принадлежащей Неваде. Законодательной основой этого необычного землепользования являются постановления Федерального правительства. Такое положение в США является очень редким, так как права за законодательством по землепользованию в этой стране закреплены за Правительствами отдельных штатов. Во всех пятидесяти американских штатах только две территории имеют особое комплексное управление землепользованием на основе федеральных постановлений – район озера Тахо (Штаты Калифорния – Невада) и район гор Адирондак (штаты Нью-Йорк – Вермонт). Заслуга в особой системе землепользования для обеих территорий принадлежит экологам. Это их усилиями озеро Тахо и Адирондакские горы получили особый статус по контролю за состоянием окружающей среды и землепользованию с целью сохранения ландшафтов и первозданной природы.

Со времен перестройки в городах Иркутске и Южный Тахо (Калифорния) существует Российско-

Американская общественная экологическая организация «Тахо-Байкал Институт», которая определила своей целью содействие развитию контактов между молодыми экологами двух стран на основе научных и обменных программ между Байкальским регионом в России и Сьерра-Невадой в США.

Начало этой инициативы было положено в 1990 году, когда делегация экологов из Иркутской области побывала в Калифорнии для ознакомления с делом охраны природы. В ходе встреч и обсуждений с коллегами из государственных природоохранных служб, с профессорами университетов и представителями общественных экологических организаций, иркутские и калифорнийские экологи решили установить постоянные профессиональные связи в сфере охраны природы двух уникальных озер. Было решено создать совместную общественную экологическую организацию, которую назвали «Тахо-Байкал Институт». Основное внимание в своей работе вновь созданная организация нацелила на подготовку будущих лидеров в сфере экологической деятельности – профессионалов, способных решать экологические проблемы в будущем. В учредительных документах института записано: «Миссией Института «Тахо-Байкал» является содействие защите окружающей среды и усилиям по управлению природными ресурсами на озере Тахо, озере Байкал и других важных природных объектах по всему миру через обеспечение программ, благоприятствующих долгосрочным проектам и участию молодых людей в деле защиты окружающей среды в сочетании с международным обменом студентами, учеными, государственными служащими и другими экспертами».

Институт имеет два отделения: Российское – в Иркутске и Американское – в городе Южный Тахо, а также четыре рабочих группы, которые ведут подготовку основной ежегодной программы: в городах Иркутске (Иркутская область), Улан-Удэ (Республика Бурятия) в России и в городах Южный Тахо (Калифорния) и Инклайм Виллидж (Невада) в США.

Молодым людям, которые интересуются проблемами экологии, «Тахо-Байкал Институт» дает уникальный шанс – познакомиться с системой охраны природы в Сьерра-Неваде и в Байкальском регионе, детально изучить экологические проблемы и пути их решения на



Tahoe-Baikal Institute:

joint initiative of the ecologists of the Baikal region, Russia, and Sierra Nevada, the USA

территории двух красивейших озер. Основная программа Института называется «Летний экологический обмен». Ежегодно в течение двух месяцев (июль и август) объединенная российско-американская группа участников программы работает вместе, изучая экологические проблемы двух уникальных озер, принимая участие в проектах по восстановлению природы и проводя встречи с экспертами в сфере экологии – сотрудниками государственных природоохранных служб, профессорами университетов, активистами общественных экологических организаций. Один месяц группа проводит на озере Тахо, другой – на озере Байкал. Обычно группа состоит из 6-7 участников с каждой стороны. Достаточно часто в группу включаются 2-3 человека из других стран. В прошлые годы кроме российских и американских участников в программах «Тахо-Байкал Института» принимали участие молодые экологи из Германии, Чехии, Армении, Монголии, Китая. Следует отметить, что в программе Летнего экологического обмена Института участвовали раньше и могут участвовать в будущем не только экологи, но и другие специалисты – экономисты, географы, инженеры, юристы, историки и архитекторы. Прежде, чем попасть в программу, все участники, как российские, так и американские проходят серьезный конкурсный отбор.

Каждый год Институт составляет для группы новую программу таким образом, чтобы в нее входила научно-исследовательская деятельность и практические проекты по восстановлению природы, а также культурные мероприятия. Научно-исследовательские проекты группы Летнего экологического обмена проводятся совместно с какой-либо научной, государственной или общественной организацией на месте проведения. В Калифорнии группа Института часто работает с Региональным Агентством по планированию Тахо, Университетом Калифорнии в Дэвисе, Департаментом по природным ресурсам штата Калифорния, Службой леса США на озере Тахо, общественной экологической организацией «Лига в защиту Тахо». В Байкальском регионе партнерами проектов Института «Тахо-Байкал» выступают Институт Географии, Иркутский государственный университет, Байкальский и Байкало-Ленский заповедники,

Прибайкальский и Забайкальский национальные парки, общественные экологические организации «Большая Байкальская тропа» и «Байкальская экологическая волна».

Существует несколько направлений, по которым осуществляются летние проекты Института:

Первое направление – это научные лимнологические исследования: изучение состава и качества воды, состава донных отложений, загрязнения акватории и атмосферы в бассейне обоих озер, изучение озерных флоры и фауны.

Второе направление – практические проекты по восстановлению природных объектов и рекультивации. Чаще всего, это очистка берегов от мусора, восстановление отдельных участков природы – почвы, растительности, ландшафтов.

Третье направление – проекты по развитию экологического и познавательного туризма – создание экологических троп, подготовка туристических буклетов и брошюр, проведение статистических, экономических и маркетинговых исследований по развитию туризма на побережьях двух озер.

Четвертое направление – законодательное и юридическое обеспечение природоохранной деятельности на территории Тахо и Байкала. Проекты в рамках этого направления проводятся не каждый год.



^ фото
Ксения Елшина

< 2013 год. ТБИшники с
российским послом в
Америке Сергеем Кисляк